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O scăpare din vedere. 
în numărul 19 al „Foii Diecezane" din 9 

Mai a. c. am fost publicat din materialul vast 
al „Legii privitoare la organizarea şi încurajarea 
agriculturii" dispoziţiunile, cari interesează Bise
rică şi pe slujitorii ei. 

Intre altele am făcut cunoscută şi dispozi
ţia, că Statul, judeţele, municipiile, comunele 
urbane sau rurale, camerile de agricultură şi 
instituţiunile de stat autonome pot cumpăra 
orice întindere de proprietate agricolă rurală de 
orice fel, fără restricţiunile prevăzute în lege. 

In special, comunele vor putea cumpăra 
până la un hectar terenuri din proprietatea agri
colă rurală de mai sus, pentru locuri de con
strucţie de biserici sau case parohiale. 

Textul acesta al legii, votată în jurul agri
culturii, — după cum vedem — nu recunoaşte 
îndreptăţirea Bisericii de a cumpăra terenuri din 
proprietatea agricolă rurală, provenită dela Stat 
şi prin Stat. în consecinţă Biserica nu poate 
cumpăra nici măcar terenuri pentru zidire de 
biserici, sau de case parohiale. 

Evident că avem de a face cu o lacună a 
legii, care trebue delăturată prin o interpretare 
în favorul Bisericii, ca instituţiune autonomă. 

Scăparea aceasta din vedere se explică aşa, 
că în Vechiul Regat Biserica până în curând n'a 
avut posibilitatea de a câştiga dreptul de pro
prietate asupra unei averi, nefiind ea persoană 
juridică, care poate cumpăra un imobil sau poate 
accepta o succesiune. 

E doară ştiut, că dacă în trecut Biserica 
din Vechiul Regat a moştenit vre-o avere, aceea 
n'a putut fi transcrisă pe numele Bisericii, a 
eparhiei, sau a parohiei, ci pe numele unui alt 
îndreptăţit, spre pildă pe Ministerul Cultelor, pe 
Casa Bisericii etc. 

Mentalitatea aceasta, care a caracterizat tre
cutul, în ce priveşte Biserica şi părţile ei con

stitutive, s'a strecurat din obicinuinţă şi în tex
tul legii celei noui pentru organizarea şi încura
jarea agriculturii. 

Aşadară comunele urbane sau rurale pot 
pe baza legii celei noui cumpăra terenuri dela 
Stat şi prin Stat pentru ridicare de biserici şi 
case parohiale, instituţiile de stat autonome ase
menea pot cumpăra proprietăţi agricole rurale de 
orice fel, numai parohiilor noastre nu li se dL 
voie să cumpere astfel de terenuri pentru trebu
inţele lor imediate, nici Bisericii să achiziţioneze 
proprietăţi agricole rurale, deşi parohiile noastre 
încă sunt comune, nu urbane şi rurale, ci comu
ne bisericeşti, şi Biserica are autonomie, câ  ori 
şi care instituţiune de stat autonomă. 

In privinţa agonisirii de averi parohiile din 
vechiul Regat au fost în trecut pasive, pentrucă 
comunele lor politice li-$n dat terenuri, li-au 
zidit biserici şi case parohiale. Necesităţile lor 
materiale s'au acoperit din ajutorul primit dela 
stat pe bază de bugete întocmite cu aprobarea 
Statului. Intre astfel de împrejurări proprietarul 
a rămas comuna, iar Biserica numai uzu-
fructuarul. 

Concepţiunea aceasta am întâlnit-o destul 
de des în cursul executării Legii agrare. Cu
noaştem cazuri, că s'a expropriat pământ în 
favorul Bisericii, dar la cartea funduară a fost 
indus Statul ca proprietar şi Biserica numai ca 
uzufructuar. Orice obiecţiune a făcut Biserica 
în privinţa aceasta, în multe cazuri n'a fost 
luată în considerare. 

Când se decid parohiile noastre în 
să zidească biserici sau case parohiale, 
de-toate se conving la cartea funduară, 
proprietarul şi dacă, cine ştie din ce 
terenul pe care intenţionează să 
proprietatea comunei bisericeşti, 

prezent 
înainte 
cine e 

motive, 
zidească nu e 
aceasta nu se 

încumetă să edifice pe un lot, care nu e tran
scris în regulă la cartea funduară pe obştea 
bisericească. 



In Biserica noastră parohiile, cari în baza 
„Legii pentru organizarea Bisericii ortodoxă 
române" sunt persoane juridice, nu numai ce 
au dreptul, dar şi datoria de a câştiga aveii 
mobile, şi imobile, fie prin cumpărări, fie prin 
acceptare de danii, succesiuni e t c , pentru a 
produce venit şi a întrebuinţa venitul lor curat 
la susţinerea organismului Bisericii, respectiv al 
aşezemintelor ei. 

In firul expunerilor de mai sus constatăm, 
că Biserica şi părţile ei componente îşi pot îm
plini această datorie a lor, impusă prin lege, 
numai dacă Statul le dă şi lor dreptul de a 
cumpăra teren agricol, intravilane pentru zidire 
de biserici şi case parohiale cu aceleaşi condi-
ţiuni ca şi instituţiunile îndreptăţite a cumpăra 
terenuri din proprietatea agricolă, ce derivă dela 
Stat şi prin Stat. 

Neajunsul acesta se poate uşor îndrepta 
prin o interpretare extensivă din partea celor în 
drept, dată în folosul Bisericii în Regulamentul 
„Legii de organizare şi încurajare a agriculturii", 
care regulament urmează să vadă în curând 
lumina zilei. 

De aceea eparhiile aparţinătoare Mitropoliei 
noastre au făcut intervenţia cuvenită atât la 
Domnul Ministru al Agriculturii şi Domeniilor, 
cât şi la Domnul Ministru al Cultelor şi Artelor, 
ca să îndrepte trecerea cu vedere a Bisericii în 
descitata lege în legătură cu dobândirea de 
proprietăţi agricole rurale. 

A. Moaca 

Tur ismul oa forfă internaţionala. 
Turismul este fără îndoială unul din cele 

mai bune mijloace, prin care putem cerceta glia 
strămoşească, pentru a cunoaşte mai de aproape 
pământul ţării cu toate frumuseţile lui, ca astfel 
să-1 îndrăgim şi să-1 iubim până la jertfa de sânge. 
Dar dragostea de ţară şi de neam nu ne poate 
împiedeca de a trăi în bună înţălegere şi cu po
poarele altor ţări şi aşa vom înţelege, cum turi
smul poate fi un mijloc şi de înfrăţire a popoarelor. 

Precum orice religie este legătura care tinde 
să apropie oamenii şi_grupări de oameni de aceeaşi 
credinţă, totaşa putem crede şi în existenţa puterii 
de legătură din viaţa turistică. Astfel vom vedea* 
născându-se Zei noui, ale căror temple se vor 
ridica peste tot pământul, de unde se va propo
vădui prin miracolul naturii, unirea forţelor corpo
rale cu cele spirituale, pentru a asculta şi urma 
evanghelia păcii între naţiuni. Intr'adevăr turismul 
are o putere de propagandă, cu care poate con

tribui la apropierea naţiunilor din diferitele ţări. 
Dar el poate ţese şi legături misterioase între 
popoare şi deaceea fraternitatea realizată prin 
turism poate fi de mare folos umanităţii şi poate 
aduce un mare pericol între naţiuni. 

Din motive cunoscute şi mai mult necuno
scute, apropierea între popoare n'a putut fi reali
zată până în prezent, prin valorile spirituale şi 
morale, fiindcă omenirea n'a ajuns încă în situ
aţia de a se consacra şi interesului înţelegerii 
internaţionale şi expansiunii spirituale. De geaba 
au cântat poeţii în lira păcii; în zadar a lucrat 
geniui diplomaţiei şi fără folos şi-a încleştat dinţii 
furia morţii prin războaie, căci omul încă nu 
şi-a înţeles rostul şi prin aceasta nici pacea nu 
s'a putut încă înstăpâni pe pământ. 

Târîtă fiind pacea dealungul veacurilor până 
în epoca noastră, ea nu va putea opri lavina 
curentelor de azi, dacă forţele corporale nu vor 
întreprinde între popoare o unire — o cooperare 
a forţelor spirituale, prin răpunerea oracolului 
pervertitor al acestora. 

Deaceea şi turistul, nu va trebui să se pasio
neze numai de atracţiunile naturii, pentru ca 
apoi să se lase târît în prăpăstii de demonul, 
care lucrează la separarea forţei spirituale de cea 
corporală din om. Căci pe cât de folosilor este 
sportul turismului pentru fizicul şi moralul omu
lui, pe atât de periculos poate fi el pentru socie
tate, dacă se înstrăinează de forţele spirituale. 
Prin urmare, dacă spiritul sportivului nu evolu
ează paralel cu forţa lui corporală, el poate ajunge 
în rătăcire, se poate perde în brutalitatea fiizică. 
Astfel rămânând spiritul în inferioritate faţă de 
forţă, el dă naştere la o îngâmfare neomenoasă, 
care obicinuind întreaga mentalitate a omului 
cu cultul forţei şi cu instinctul dominării, turis
tul din această stare nu va putea fi de folos 
omenirii, fiindcă el nu va căuta să devină o 
vedetă, un as, un şampion dintre aceia, cari 
tind să preamărească idealul omului, ci unul, 
care va urmări numai să umilească şi să per
vertească pe alţii. Deci emularea sportivă a cura
jului turistic va trebui să se desfâşure deodată 
cu disputarea forţei spirituale, pentru a putea 
surprinde atât amăgirea, cât şi splendoarea exploa
tării, care nu durează nici odată mai mult decât 
visul de dimineaţă, ce ne poate uşor înşela să 
adormim. 

Şi acum vom înţelege de ce sportivul turist, 
precum îşi aruncă deodată privirea peste toată 
întinderea până la orizont, aşa trebue să pătrundă 
şi în rostul exploatărilor sale, până în adâncimile 
cele mai misterioase ale orizonturilor, ce se ating 
prin contactul şi legătura turistică cu alte nea
muri şi alte naţionalităţi. 



Şi vom înţelege şi mai mult, de ce turistul 
în iniţiativele sale, va trebui să-şi impună voinţa 
şi prin o ţinută spirituală, neputând să rămână 
indiferent lată de anumite salturi, ce ar putea 
rătăci şi întârzia marşul spre orizonturile de 
înfrăţire umană a neamurilor. 

Deci pacea va trebui înălţată pe culmile 
naturii, unde fiind mai aproape de Zei, va putea 
fi ferită de ingratitudinea omenească, coborînd 
pe aripile ei, numai duhul*înţelegerii, fără ten
dinţe obscure. 

Augustin Muntean. 

RECENSIE. 

Prof. univ. Dr. S. Reli: Călăuza monumentelor 
religioase istorice din Eparhia Bucovinei. 

De : Prof. Constantin Rudneanu 

D-l Dr. S. Reli profesor la Facultatea de 
Teologie din Cernăuţi a întocmit o călăuză ad
mirabilă a locurilor istorice cu un caracter reli
gios, demne de vizitat, din minunatul colţ de 
ţară a Bucovinei. 

Lucrarea d-lui Dr. S. Reli s'a publicat sub 
iniţiativa şi îndemnul moral şi material al I. P. 
Sf. Sale Visarion Arhiepiscop şi Mitropolit al 
Bucovinei. Plecând dela literatura istorică exis
tentă şi a unor documente inedite, d-l Dr. S. 
Reli îşi începe călăuza cu descrierea monumen
telor istorice religioase din Cernăuţi şi împre
jurimi, apoi cele din Şiret, Rădăuţi, Suceava şi 
împrejurimile din aceste locuri pitoreşti. In 4 ca
pitole principale sunt tratate toate bisericele şi 
mănăstirile Bucovinei. 

Descrierea acestor rămăşiţe istorice reli
gioase a unui trecut plin de mândrie şi dem
nitate naţională constituie pentru Românii din 
Bucovina ca şi pentru orice român de aiurea, 
dovada cea mai eclatantă de rezistenţă de luptă 
naţională sub scutul ocrotitor al Sf. Biserici — 
al Sfintei Cruci. 

Felul cum ne înfăţişează d-l Dr. S. Reli, 
trecutul bisericelor şi al mânăstirilor din Buco
vina, e drumul fericit pe care trebue să-1 ur
meze toţi aceia cari voi descrie sau vor alcătui 
astfel de călăuze a monumentelor religioase 
morale din oricare parte a ţării ar fi ele. 

Claritatea şi stilul frumos, sobru, cu multe 
exemplificări, din cronici, anale, descrieri isto
rice — îl fac pe cetitor ca să simtă toate 
amploarea unui locaş sfânt, care ne aminteşte 

atâtea fapte măreţe petrecute în trecutul nostru 
istoric. 

Tabloul ilustraţiunilor e bogat, e clar, ne 
îndemnă ca să tot privim şi mai ales să sim
ţim toată descrierea minuţioasă ce ni se înfăţi
şează după descrierea ce ni-o dă autorul că
lăuzei istorice. 

1 O mănăstire sau biserică ni se prezintă în 
mod totalitar, înţelegem după datele istorice, 
felul clădirii, stilul, împărţirea ei, ctitorii şi cu 
toate inscripţiile ce se găsesc, cari de multe ori 
ne destâinuiesc lucruri foarte interesante. 

Mănăstirile din Bucovina adăpostesc mor
mintele voevoziior şi ale membrilor familiei lor, 
boerii însemnaţi, figuri măreţe din trecutul 
nostru bisericesc. 

Noutatea acestei călăuze o constitue toc
mai descrierea odoarelor şi a obiectelor de mare 
valoare artistică şi istorică a mânăstirilor buco-
vinene, ca de exemplu: aiere, epitafe, portrete 
de ale ctitorilor, acopereminte de mormânt, cruci 
de mare valoare artistică, icoane şi însfârşit ne
numărate cărţi bisericeşti de ritual, sau cărţi de 
legi, cu unele însemnări făcute pe filele lor, 
întâmplări demne de relevat. 

Călăuza monumentelor religioase istorice 
din eparhia Bucovinei constitue drumul spiritual 
ce trebue să-1 străbată creştinul român, iubitor 
de lege şi neam, fiindcă el este nespus de 
glorios. 

Călăuza este folositoare pentru orice vizi
tator al Bucovinei, fiindcă va găsi Jpate datele 
datele necesare unei fscurzii istorice. 

Călăuza îl va conduce exact la obiectul 
dorit pentru studiu, şi astfel timpul va fi utili
zat mai raţional şi cu un folos mare, putându-se 
recapitula tot ceeace s'a vizitat, descrierile vor 
fi făcute mai cu uşurinţă. 

Istoricul bucovinean d-l Dr. S. Reli, ni-a 
dat un exemplu frumos de muncă- şi de înţe
legere a unui trecut măreţ şi bogat în monu
mente religioase istorice — generaţia tinerilor 
de azi se poate recrea citind şi vizitând locali
tăţile istorice ale Bucovinei. 

Aşteptăm ca şi celelalte eparhii să publice astfel 
de călăuze a monumentelor religioase istorice, pentruca 
să cunoaştem mai bine trecutul lor religios şi istoric. 

Hristos, venind Arhiereu bunurilor viitoare, 
a trecut prin un cort mai mare şi mai 
desăvârşit. 

(Evrei 9, 11.) 



Scurte privire istoriei asupra bisericii 
ortodoxe mm din Banat, 

de Pr. Constantin Târziu 
l icenţ ia t in teo logie . 

Persecuţjunea fu inaugurată din nou la 17 
Iulie 1421 când papa Martin V (1417—ol) 
sporeşte numărul mănăstirilor din Bănat cu încă 
două, una la Kabol şi alta în altă localitate 
con firman du-le toate privilegiile obţinute dela 
papii "anteriori. Din partea regelui Sigismund 
de Luxemburg (1386—1438) lovitura vine la 
5 Decemvrie 1428 când minoriţii reuşesc să 
obţină un decret de persecuţiune împotriva 
Românilor ortodocşi din districtele Sebeşului, 
Mehadiei şi Haţegului. 1) Prin decretul acesta 
Franciscanii din Caransebeş, Haţeg şi Orşova 
primesc ordinul să îngrijească ca nobilii şi 
cnezii sub pedeapsa de a-şi pierde moşiile, să 
nu mai ţină preoţi schismatici în satele lor. 
Pârcălabii şi dirigiutorii districtului Sebeşului 
dacă vor da de un preot român amăgind po
porul catolic să-1 prindă îndată şi să-1 despoaie 
de toată averea. Intre catolici şi schismatici să 
nu se încheie căsătorii decât numai dacă schis
maticul trece la catolicism. Nobilii, cnezii şi 
chiar ţăranii de rând să-şi boteze pruncii nu
mai prin preoţi catolici, căci cine şi-i botează 
la preoţi schismatici, îşi pierde moşia. 2) 

La 30 Septemvrie 1433 papa Eugeniu IV 
(1431 —1447) la propunerea lui Sigismund în
sărcinează pe minoriţi să facă propagandă în 
ţinuturile Harobko, Alsaio, Kabol, Kewi, Orşova, 
Kewerd, Cherg, Sebeş şi Haţeg, reînnoindu-le 
privilegiile, acordându-le din nou jurisdicţie 
episcopală pentru teritoriile cari se întindeau la 
mai mult de două zile de reşedinţa episcopilor 
diecezani. 3) 

Urmarea acestor persecuţiuni a fost catoli
cizarea şi prin aceasta maghiarizarea păturei 
conducătoare şi avute româneşti, care astfel a 
devenit coadă de topor în mâna duşmanilor 
neamului nostru. Românii bogaţi cari au înţeles 
ca mai bine să-şi păstreze sufletul şi legea au 
căzut în starea de iobăgie prin confiscarea de 
către stat a moşiilor lor. 4) 

Dintre familiile româneşti catolicizate şi 
maghiarizate credem că e bine să amintim vreo 
câteva. Cea mai vestită a fost fără îndoială fa
milia Huniade care se trăgea din cneazul Şer-
ban fiul lui Butu. Şerban şi fiii săi Voicu, 
Mogoş şi Radu rămaseră ortodocşi dar Voicu 

1) Şt. Meteş o. c. p. 42. 
2) O. Ghibu o. c. p. 201—202. 
3) Şt. Lupşa o. c. p. 75. 
4) Pr. Gh. Cotoşman o. c. p. 76—80. 

îşi boteză copiii în confesiunea catolică. Fiul 
cei mai m a i e al lui Voicu este vestitul lancu, 
un catolic convins*); astfel vedem că el se 
laudă cu convertirea a 50.000 de ortodocşi din 
Ardea!, 6) iar la 1442 zideşte la Timişoara o 
mănăstire pentru Franciscanii însărcinaţi cu 
convertirea Banatului. 7) Acelaşi lucru s'a în
tâmplat şi cu familia Măcicaş; la 30 Octomvrie 
1455 lacob şi soţia sa Ana de Măcicaş sunt 
primiţi de Ioan Capistrano ca terţiari minoriţi 
în Caransebeş, iar urmaşii lor încă în secolul 
următor se maghiarizară cu totul. 8) Altă fa
milie catolicizată şi maghiarizată este familia 
de Mutriik din care un membru al ei ajunse 
chiar capitulai'.9) 

Persecuţia inaugurată de Sigismund de 
Luxemburg continuă până la sfârşitul domniei 
lui. In 1436 minoritul lacob de Marchia cu-
treeră cu o ceată de călugări înarmaţi dieceza 
Orăzii, a Alba-Iuliei şi a Cenadului ca să stâr
pească pe husiţi şi ortodocşi. Astfel vicarul 
episcopiei Cenadului îl invită pe lacob la 29 
Iunie 1446 să stârpească erezia din eparhia sa . 1 8 ) 

Urmaşii lui Sigismund nu ştiu cum se vor 
fi purtat cu ortodocşii din Banat, dar fiii lui 
lancu Huniade n'au fost catolici zeloşi. Astfel 
Ladislau şi Matia încuviinţează la 30 Noemvrie 
1456 zidirea bisericii ortodoxe din Inidoara, iar 
peste 50 ani Beatrice Frangepan, văduva lui 
Ioan, fiul natural al lui Matia, numeşte la 
această biserică, acum înnoită, pe Petru din 
Socet. 1 1) Mateiu, ajuns acum rege, intervine la 
1476 la papa Sixt IV (1471 —1484) ca episcopii 
catolici să nu mai persecute pe bănăţeni; inter
venţia avu efect căci papa cere ca schismaticii 
să fie trataţi cu blândeţe căci astfel mai uşor 
vor putea fi convertiţi. 1 2) Totuşi, nu se ştie din 
ce cauză Matia reînnoi la 26 Iulie 1478 actul 
de persecuţie al lui Sigismund pentruca la 1481 
să revină prin art. III şi IV prin cari scuteşte 
şi protejazâ ortodoxismul din Banat. 1 3 ) 

Vladislav II (1490—1516) continuă politica 
de convertire a lui Sigismund de Luxenburg. 
Astfel el confiscă moşia nobililor Mihai şi 
Nicolae din Porecea pentrucă nu voiau să-şi 
părăsească confesiunea şi a dat-o familiei Fiat, 
Români maghiarizaţi. 1 4) Familia aceasta avu să 
sufere o nouă confiscare de moşie la 1547 când 

5) Şt. Lupşa o. c. p. 79. 
ti) E. Popovici o. c. cart. II v. III. 
7) O. Ghibu o. c. p. 206. 
8) Şt. Lupşa o. c. p. 80. 
9) Idem o. c, p. 87. 
10) Idem o. c. p. 80. 
11) St. Meteş o. c. p. 44. 
12) Şt. Lupşa o. c. p. 87. 
13) Dr. G. Popovici o. c. p. 230. 
14) I. Lupaş o. c. p. 88. 



regina Izabela confiscă moşiile Kahva, Oztrez 
şi Pherdyn din comitatul Severin ale lui Bog
dan fiul lui Mihai de Porecea. 1 5) 

Cu toate cu Vladislav II publică la 1495 
art. XLV identic cu articolele lui Matia, 1 6) totuşi 
intoleranţa catolică se manifestă chiar prin legi 
scrise. Astfel cetim în renumita pravilă tripar
tită a lui Verboczi, apărută la 1515 cu apro
barea regefui Vladislav că Romanii nu sunt 
decât iobagi cari ţin ca religie greşelile Grecilor, 
iar Approb. Const. Regni Trans. p. I tit. 1 art. 
3 decretează că cei din secta Valahilor sunt 
toleraţi „pro tempore usque ad beneplacitum 
principum et regnicolerum". 1 7) Dieta din Turda 
din 1545 obligă pe Români prin art. V să se 
căsătorească după ritul catolic, căci căsătoria 
ortodoxă e considerată ca răpire. 1 8) Şi cu actul 
acesta se încheie deocamdată presiunea catolică 
asupra ortodocşilor bănăţeni urmând să fie re
luată abea un veac mai târziu. 

La 1552 cea mai mare parte a Banatului 
cade în mâna Turcilor, în timpul cărora nici o 
confesiune creştină nu a putut să se desvolte 
liber în Banat, iar în Banatul Lugojano-Caran-
sebeşan se inaugurează presiunea calvină. 

(Urmează) 

Originea botezului creştin. 
De preotul loan Nicofescu 

Aşadar rostirea numelui lui Iisus la botez 
avea un înţeles profund. Cel botezat se consi
dera proprietatea lui lisus Hristos. 

Pentru credinţa ori necredinţa celor vechi 
şi primitivi fie iudeu ori păgân numele era un 
simplu sunet — ca ecou şi fum. Numele se 
ţine strâns de care-1 poartă şi formează o parte 
din fiinţa aceluia, dar pentru aceea totuşi stă 
deosebit de individ. De aci se învederează ceva 
dublu. 1) Se recunoaşte numele cuiva, de 
exemplu al lui Dumnezeu şi înseamnă că are 
putere asupra individului care-1 poartă şi de 
care Dumnezeu poate dispune. Şi 2) Individul 
primeşte dela Dumnezeu putere şi potestate 
asupra celorlalte fiinţe şi lucruri. Aşa se explică, 
că mama nu-şi lasă pruncul singur până nu e 
botezat; aceasta era în Banat unde poporul e 
mai evlavios. E suficient a numi, ori rosti nu
mele căruia s'a închinat spre a ajunge la oare
care ajutor prin credinţă şi rugăciune. Analog 
a avut un rol important exprimarea numelui 

10) Idem 1. c. 
16) Dr. G. Popovici 1. c 
17) Şt. Lupşa o. c. p. 90 şi not. 1. 
18) Idem o. c. p. 91. 

zeilor şi a demonilor divinizându-i ca pe nişte 
eroi, zei, cari şi în farmece se invocau. Aşa se 
explică până şi aceea că descântătoarele şi fer
mecătoarele invoacă puterea lui Dumnezeu, a 
Prea Curatei şi a îngerilor, iar la căutarea în 
cărţi se face cruce asupra cărţilor şi apoi se 
ridică. — Încă dela începutul creştinismului a 
primit o deosebită putere rostirea numelui lui 
Iisus. Se poate constata că această credinţă de 
nume se urzeşte din primele generaţii creştine 
şi se leagă de numele Iisus. După timpul 
apostolilor şi mai tâ'ziu, întimpinăm în folo
sirea practică rostirea numelui lui Iisus ajuns 
la înflorire deplină. Se folosia numele lui lisus 
la minunate apariţii în viaţa primelor comuni
tăţi creştine; la vorbirele profetice Mt. VII. 2 4 ; 
despre limbi Mc. XVI. 17; la minuni, vinde
carea bolnavilor şi îndeosebi la scoaterea dracilor 
Mc. IX. 3 8 ; Luc. IX. 49, X. 17; Iacob V. 14 ; 
Mc. XVI. 17; Acta III. 6, 16, IV. 7, 10, 30 şi 
alte locuri. La rugăciune loan XIV. 13, 14, 26, 
XV. 16, XVI. 24, 26. Precum ne încredinţăm 
numirea şi invocarea numelui lui Iisus n'a fost o 
formulă goală, ci a fost mijlocul cel mai eficace 
pentru ajungerea şi împlinirea scopului pentru care 
se invoca la săvârşirea lucrării. Pavel, loan şi alţii 
dintre apostoli când rostiau ori invocau numele 
cel peste tot numele, aceasta se considera ca o ru
găciune contrasă sau ca o invocare scurtă a lui 
Iisus, înţelegându-se sub aceasta un mijloc de 
putere. La începutul creştinătăţii se folosia in
vocarea numelui Iisus pentru alungarea spiri
telor rele, ca: Satan^ cu ostile sale, cari tre
murau la auzirea numelui lui I isus; se tămă-
duiau bolnavii şi numele lui Iisus era o putere 
exorcistică. De aci derivă slujbele, cari le să
vârşesc preoţii asupra bolnavilor de tot felul şi 
îndeosebi se marchează exorcismele marelui 
Vasilie cari se cetesc pentru scoaterea duhurilor 
rele; slujbă pe care poporul o numeşte slujba 
marelui Vasilie; iar biserica a definit-o „blăste-
mele marelui Vasilie". Acestor blăsteme li pre
merg: canonul de rugăciune către Domnul 
Hristos, Prea Curata, cătră cei fără de trupuri 
— îngerii — apostolii şi toţi sfiinţii (vezi mo-
litfelnicul). 

întrebuinţarea şi invocarea numelui lui 
Iisus atrage după sine spiritul şi puterea 
dumnezeească asupra aceluia care chiamă sau 
pentru care se invocă, şi acest nume primeşte 
o putere siînţitoare. Pentru aceea s'a invocat şi 
se chiamă acest nume în vorbirile profetice, în 
toate rugăciunile şi la tot serviciul sfânt. Nu
mirea numelui Iisus era şi este în sine luat un 
fel de taină sau o lucrare sacramentală. Tot în 
acest înţeles s'a folosit la începutul creştinismului 



rostirea numelu i I i sus la actul botezului , cecace 
a contribuit câ a deveni t botezul taină, lucrare 
sfântă. Nu e nici o îndoială, că rostirea nu 
melui I isus, chiar şi după t impul apostolilor, 
mai târziu rostirea trinităţii la botez s'a folosit 
ca exorc ism pentru a lungarea d u h u l u i satanei , 
p recum prevede şi r i tualul botezului , cât şi ca 
o lucrare shnţ i toare . Invocarea nume lu i lui I isus 
înainte şi după t impul apostolic a fost uzua tă . 
Că folositu-s'a acest n u m e la început şi în ve
chile comuni tă ţ i iudaice şi îndeosebi la botez, 
nu se poate şti. Rostirea nume lu i I isus la bo
tez se făcea la început nu n u m a i ca exorcism 
ci totodată s u p u n â n d u - s e cel botezat direct sub 
scu tu l şi apărarea lui I isus pentru viaţa în t reagă. 
Aceasta e esenţa tainelor bisericii noastre . 

Că I isus a sfărâmat puterea satanei şi a slu
gilor sale şi că are a scuti pe toţi creştinii de 
puterile în tunerecu lu i , aceasta e credinţa celor 
mai vechi creştini din comuni tă ţ i le cele mai 
băt râne şi despre primirea şi însemnă ta tea lui 
I isus ca Mesia. 

Ca r e z u m a t : Prin botez s'a împărtăş i t pri
melor , celor mai vechi comuni tă ţ i creştine ur
mătoarele d a r u r i : Pr imirea în comuni ta tea me
sianică m â n t u i t o a r e ; speranţa d-a fi părtaş ia 
împărăţ ia ce rească ; iertarea păca te lor ; împreu
narea cu I i s u s ; apărarea şi mân tu i r ea de pu
terea satanei şi a demoni lo r săi . 

(Sfârşit) 
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Persona le . Prea Sfinţitul Episcop diecezan a 
călătorit eri la Cluj pentru ca să participe la solemni. 

\. ăţile ce se desfăşoară astăzi în Capitala Ardealului. 
De acolo P. S. .Sa va merge la Bucureşti ca să asiste la 
şedinţele Sfântului Sinod. 

„Sărbătoarea tineretului", aşa a fost numită 
a c u m 2 ani marea zi de 8 Iunie. Anul acesta ea a 
fost preliminată de mari antrenări şi serbări ale tineretului, 
pentru ca ziua serbării să fie cu adevărat impunătoare. 
Impresionant s 'au desfăşurat serbările în Logoj; aci P. S. 
Sa a pontificat însuşi la serviciul divin, vorbind apoi 
cu înflăcărare către tinerii străjeri din Bănat, întruniţi 
la această zi în Logoj. Mult impresionant a fost dea-
semenea focul de tabără, aprins de P. S. Sa, în seara 
aceleiaşi zile. 

Congresul Oştii Domnului. La sărbătoarea 
Pogorârii Duhului Sfânt se ţine în Sibiu congresul anual 
al Oştii Domnului. Cu acest prilej sărbătoresc asociaţia 
aceasta religioasă va primi noui îndemnuri şi întărire 
duhovnicească în calea misionară, croită în biserică, spre 
binele acesteia. 

Cerc religios. Cercul Borlova al asociaţiei Andreiu 
Şaguna a ţinut Duminecă în comuna centrală un bine 
reuşit cerc. A fost liturgie în sobor cu preoţii J. Cojo-
cariu - Borlova, Prof. T . Şandru - Caransebeş, I. Jucos -
Zerveşti, M. Seracin - Rueni şi diaconul catedral Andreiu 
Jucos. Răspunsurile liturgice le-a dat Corul Catedral din 
Caransebeş condus de preotul P. Bancea. La priceasnă 
a predicat păr. Jucos despre necesitatea sfintei împărtă
şanii. La cercul religios, ţinut după sf. liturgie în liber, 
preotul P. Bancea, preşedintele despărţământului, a ară
tat pe ce se bazează datoria ce avem ca Români, să 
ţinem la biserica străbună, căutând mântuirea numai aci. 
Deasemenea, păcatul ce-1 săvârşesc cei cari se înstrăi
nează de biserică, grupându-se în secte, străine de neam 
şi lege. Au mai atins probleme de interes obştesc, dl 
secretar consistorial D. Sgăverdia, T . Şandru şi I. Alionte. 
La cercul acesta din Borlova au asistat numeroşi cre
dincioşi din comună, mărturisind bucuria şi mulţumirea 
lor pentru manifestaţia de care au avut parte. 

Cercul „Sfântul G h e o r g h e " din Vranî este 
unul din acelea cari activează tot cu mai mult şi mai 
îmbucurător spor. Este condus de preotul-capelan Iosif 
Râta, şi s'a apucat a lucra într 'acolo ca să combată 
relele imbuibate în satele bogate ale Carasului nostru 
românesc. 

Adevărată ş c o a l ă a munci i . Gimnaziul de 
Fete din Caransebeş la un fericit îndemn a realizat o 
sumă de circa 500 Lei pe care o destinează capelei 
ortodoxe române din Baziaş. Felicităm atât autorităţile 
şcolare superioare, cât şi conducerea Gimnaziului nostru 
din Caransebeş care îşi verifică rostul, lucrând cu spor 
şi în direcţie religioasă, bine ştiind că aci se ocrotesc 
.interese culturale naţionale. 

O fată de 13 ani s e căsătoreşte . Şi asta tot 
la noi în Bănat se mai poate, chiar în Caras în co
muna Biniş. Fiindcă însă codul penal cel nou are ac 
pentru cojocul unor asemenea nebuni, mirele s'a dus 
în casa fetei ca „servitor". Totuşi , eludarea legii fiind 
prea evidentă, organele forţei publice au deschis an
chetă, şi — sperăm — că ea va avea ca rezultat îm
piedecarea nelegiuirii care s'a practicat destul până astăzi. 

Salarii le pe luna Maiu au fost ridicat dela Stat 
şi se lichidează, de Cassa diecezană în orele de oficiu. 

Din acest salar s 'au reţinut 100 lei pentru un caz 
de ir:oarte. 

mtmsmmimmmmtm 

Nr. 2137 Şc. 1937. 

ZfcTotă- o£Lcia-lă,_ 
Inspectoratul instrucţ iuni i premili tare a adre

sat către toate organele de pregăt i re premili tară 
o directiva de u rma t privitor la modul în care 
este a se face educaţ ia rel igioasa precum şi 
colaborarea pregătirii premili tare cu organele 
rel igioase. 

Publ icând mai j o s aceasta direct ivă din 
care se vede intenţ ia nobilă a inspectoratului 
pregătirii premil i tare de a colabora cu toată 
că ldura cu Biserica, s fă tu im şi î n d r u m ă m On. 
preoţ ime să aprecieze cu adevăra t această stră-
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danie dând tot concursul necesar ca ea să poată 
avea rezul tatul dorit. 

Textu l este u rmătoru l : 

Urmare la ordinul Nr. 20358 din 27 II. 193G şi 
Nr. 15099 din 20 X. 1936; 

Art. 1, din legea pregătirii premilitare prevede că 
această pregărire are între altele, de scop, întărirea sim-
ţimintelor morale. 

Fondul moral este adevărata forţă de desvvltare a 
unui popor, sentimentele morale fiind isvoare binefăcă
toare de idei înalte şi de idealuri dătătoare de putere 
şi viaţă. 

In război mai ales forţa morală este factorul cel 
mai important de isbândă. 

O naţiune nu poate ajunge la unitate decât prin 
un fond de idei comune, la baza căreia stă religia. 

Educaţia sufletului este fundamentul ori cărei ope
re trainice. 

Biserica are primul rol de educator în viaţa soci
ală: O temeinică educaţie nu poate fi decât aceea care 
se bazează pe spiritul religios. 

Sfânta Scriptură este isvorul nesecat şi curat de 
apă vie şi adevărata busolă de îndrumări morale: 

„Legea Domnului fără prihană, care întăreşte sufle
tele: Mărturia Domnului credincioasă care înţelepţeşte 
pruncii; Dreptăţile Domnului drepte care veselesc inima; 
Poruncile Domnului strălucite care luminează orbii; Frica 
Domnului curată de judecata Domnului adevărată". 

Aceste percepte trebuesc să formeze baza educa
ţiei morale a tineretului nostru. 

Biserica prin adevărurile sale eterne şi prin morala 
sa plină de înţeiepciune şi dătătoare de viaţă, formează 
moralitatea individului şi îi ridică demnitaiea de om. 

Credinţa şi rugăciunea schimbă inimile şi sufletele 
oamenilor în bine, oamenii credincioşi având inima mai 
senină, sunt mai buni. 

Singură biserica este în măsură să creeze omul 
moral desăvârşit; ea singură poate creea caractere morale 
care asigură o atmosferă de puritate şi curăţenie sufle
tească societăţii. 

Biserica este forţa de coeziune a unei naţiuni. 
Pentru neamul românesc Biserica a avut în trecut 

un rol de căpetenie. 
Principiul religios a fost baza întregei noastre evo

luţii istorice. 
Biserica ni-a dat în vijelia timpurilor puterea de 

luptă, ni-a format unitatea de limbă şi simţire, ni-a 
păstrat tradiţia şi neamul. 

Biserica a suferit şi s'a bucurat odată cu naţia 
românească. 

Rădăcinile Bisericii noastre sunt deci adânci şi 
puternice şi îşi trag seva dintr'un pământ ce le prieşte. 

Credinţa noastră este amestecată cu pământul şi 
ţărâna acestei ţări; este dospită în cugetele şi inimile 
noastre. Biserica trebue să şi menţie şi pe viitor rolul 
de educator în viaţa socială, nobilând cultura neamului 
şi redându-i acel miros de tămâe al vechilor tradiţii ce 
s'au format şi cimentat sub straşinele învechite ale bise
ricuţelor noastre de lemn. 

Datoria noastră este de a reînnoi legăturile cu tre
cutul şi a relua firul tradiţiei noastre religioase. 

Să căutăm să clădim cu puteri unite o nouă viaţă 
religioasă care să aibă la bază perceptele Sfintei Evan
ghelii. 

Adevărata educaţie religioasă nu se poate decât în 
casa Domnului, unde mirosul de tămâe îmbinat cu cân

tările duhovniceşti, cu sfaturile pline de înţelepciune ale 
Apostolului, cu pildele de o mare profunditate morală 
ale Evangheliei, cu sfaturile sănătoase din Cazanie sau 
din predica ocazionala a preotului, creează acea atmosferă 
de misticim specifiică Bisericii ortodoxe. 

Cea mai bună şi selectă conferinţă ţinută într'o 
sală de şcoală sau de casă naţională este departe de a 
avea asupra sufletelor tinerilor premilitari efectul slujbei 
divine făcute în biserică. 

Pentru acest motiv educaţia religioasă se va face 
pe cât posibilă în biserică şi numai prin slujitorii bisericii. 

Şefii de centre şi subcentre vor lua măsuri ca în 
fiecare duminecă tinerii premilitari să meargă cu frontul 
la biserică. Se exceptează cazul când în anumite dumi
neci instrucţia s'ar face pe un teren prea depărtat de 
biserică. 

In acest caz preotul va fi anunţat din timp spre 
a face un scurt serviciu divin sau o scurtă conferinţa, 
înainte ca premilitarii să plece din sat. 

In orice caz indiferent de distanţa la care s'ar 
găsi biserica faţă de terenul de instrucţie, cel puţin din 
2 în 2 şedinţe, tinerii vor fi duşi la biserică pentru 
slujba religioasă şi predică. 

Premilitarii vor intra în biserică înainte de a în
cepe citirea Apostolului şi vor rămâne până la priceaznâ. 

Intrarea în biserică se va face de toată lumea cu 
capul descoperit, fără cel mai mic sgomot, tinerii căl
când în vârful picioarelor. 

Şeful subcentrului va intra cel dintâiu şi va merge 
să sărute icoana, urmat de ceilalţi tineri premilitari; 
instructorii vor intra cei din urmă. 

In timpul citirii Sf. Evangelii, la eşirea cu Sf. 
Daruri şi la cântarea Heruvicului, premilitarii vor în-
genunchia. 

Plecarea din biserică se va face deasemenea în 
cea mai desăvârşită linişte. 

Acolo unde este posibil, şeful subcentrului, în le
gătură cu preotul bisericii va aranja dintre premilitari 
un cor bisericesc. ^ 

Alegerea predicii este de resortul preotului, de 
acord cu şeful de subcentru, având ca ghid subiectele 
fixate deja de Sf. Patriarhie. 

In oraşele unde există episcopii sau mitropolii, 
inspectorii regionali sau subinspectorii vor stabili cu 
înalţii prelaţi, bisericile la care vor merge premilitarii, 
cum şi restul detaliilor de procedare. 

Pentru cei de alte religii decât ortodoxi şi greco-
catolici cărora li se aplică prescripţiunile de faţă, sub
inspectorii premilitari vor lua înţelegere cu preoţii respec
tivi asupra orei când urmează a fi trimişi la biserică, 
de dorit fiind a armoniza ca ora de plecare să fie 
aceeaşi pentru toţi premilitarii. Se admite şi o diferenţă 
de 15—20 minute. 

Pentru musulmani, inspectorul regional al Coman
damentului II Teritorial va lua înţelegere cu Muftiii din 
oraşele Constanţa, Bazargic şi Silistra asupra modali
tăţii executării serviciului divin la tinerii de acest rit. 

Pentru evrei se va lua înţelegere de către sub
inspectorii regionali cu rabinii şefi. 

In localitatea unde nu există biserică pentru toate 
riturile, şefii de subcentre vor lua înţelegere cu preoţii 
din comunele vecine asupra modalitate! de execuţie a 
serviciului divin. / 

Prin modul cum s'au stabilit şedinţele de instrucţia 
tinerilor premilitari elevi de liceu, şcoli normale, şcoli 
comerciale, seminarii şi universităţii, zilele de instrucţie 
au fost fixate Miercurea şi Sâmbăta după amiază. 



Educaţia religioasă, care după normele indicate 
mai sus urmează a se face cu preferinţă în biserică, 
ar rămâne literă moartă. 

La aceste subcentre educaţia sufletească inclusiv 
cea religioasă se face de către profesorii şcoalei în 
orele fixate în program. 

Totuşi, inspectorii şi subinspectorii vor căuta ca 
prin înţelegere între şefii acestor subcentre şi directorii 
şcolilor să vadă care ar putea fi modalitatea ca tinerii 
premilitari să meargă Dumineca la Biserică. 

La serbările naţionale, toţi tinerii premilitari în 
calitate de ostaşi ai ţării, indiferent de felul confesiunei, 
sunt obligaţi a asista la tedeumurile ce au loc la bise
rica oficială a statului. 

Inspectorul pregătirii premilitare doreşte ca între 
Biserică şi pregătirea premilitară să se stabilească înţe
legerea cea mai desăvârşită. Preotâl trebue să fie privit 
ca un organ de conlucrare la opera de educaţie morală 
a pregătirii premilitare şi ca atare trebue să i se dea 
toată condescendenţa. Preotul nu trebue socotit ca un 
subaltern al şefului de centru sau subcentru. 

Chestiunile de importanţă mai mică care nu au 
fost prevăzute în prezentul ordin i se lasă rezolvarea 
în seama inspectorilor regionali. 

Inspectorul pregătirii premilitare, 
General (ss) Nicoiau Teodor. 

Şeful de Stat Major, 
Colonel (ss) Corciu Ştefan. 

Caransebeş la 25 Mai 1937. 
Episcopul diecezan: 

f VAS 1 LE 

Corpul Portăreilor Tribunalului Caransebeş . 

Nr. Port. 112/1932. 

Publicatiune de Licitaţie. 
Subsemnatul şef portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 
şi în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului Camerei Arbitrale de mărfurii din 
Timişoara de sub Nr. 8/1932 şi Nr. 217/1932 a Tribu
nalului Timiş-Torontal, efeptuindu-se execuţiunea la 19 
Martie 1932, în favorul urmăritorului Francisc Brach 
reprez. prin advocatul Dr. Ernest I. Baer din Timişoara 
prin substitut Dr. Nicolae Domăneanţu avocat din Caran
sebeş, pentru suma de 22.500 Lei capital şi acces, 
mobilele sechestrate şi suprasechestrate cari s'au preţuit 
în 32.000 Lei şi anume: 

1) doi caii negri, 2) una trăsură (birje), 3) doauă 
cântare mari, 4) una masă cu 12 scaune, un efedenţ, 
una vitrină şi un ceas, 5) doauă gardarobe, 6) doauă 
mese de scris, 7) un divan, una masă, 4 scaune şi un 
ceas de perete, 8) una căruţă cocie, se vor vinde prin 
licitaţie publica. 

Deci în urma decisului judecătoriei mixte din 
Caransebeş, de sub Nr. 1378/1932 G. pentru în
casarea creanţei de 9541 Lei capital restant cu 7°/ 0 

interese din 1 Ianuarie 1937 şi spesele de 1877 Lei 
chelluieli restante până în prezent, se fixează licitaţie 
p e ziua de 22 Iunie 1937 la orele 16 în oraşul 

Caransebeş la locuinţa urmăritului toţi aceia 
cari au voie a cumpăra, sunt invitaţi cu aceia obser
vare, că mobilele menţionate mai sus, în baza art. 107, 
108 din legea LX. din 1881 se vor vinde celor cari 
vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata şi în 
caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei sau mai seche
strat şi mai înainte şi după această fixare de licitaţie şi 
din partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate 
de acoperire asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii 
LX din 1881 deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 29 Maiu 1937. 
Şef Portărel Dr. C. Stângu. 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librăria diecezană. 

Aviz pentru lucrări bisericeşt i . 
Firma 

Aurel Cotârlă 
sculptor, Oravîţa, judeţul Caras 

execută tot felul de lucrări biseri
ceşti precum: Iconostase, Tronur, 
Strane, scaune, chivoturi, ripizi etc. 

Pentru lucrări mari, ca Iconostase, etc. pot veni 
lâ faţa locului pentru pregătirea planului şi de
vizului şi a da toate informaţiunile necesare. 

Am lucrat la peste 150 bisercii, 
lucru ce pot dovedi cu certificate 
de mulţumiri din partea acelora 
unde am lucrat. Premiat cu di
plome şi medalii de aur şi argint 
dela expoziţiile din Bucureşti, 
— — Panciova, Lugoj, Sibiu. = H S B 

25 52 Rog sprijinul binevoitor. 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
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dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană, 




